

## 互动话题

## 学以致用 其乐无穷(之二)

**主持人开场白:**通过学习,我们获取了知识。通过转化,让知识成为实际的操作技能或解决问题的能力,就发挥了其应有的作用。

## 嘉宾出场

## 潘志红:我做酒酿庆新年

每年除夕,我家的餐桌上都有一道家人都爱喝的甜酒酿。今年春节前,我在电视上看到厨师教做酒酿的全过程,心想:“今年不用买酒酿了,自己做吧。”

我和母亲到超市选购了糯米和酒曲,按照要求把糯米洗干净,放在水里浸泡一夜。大厨说:“做酒酿很讲究,不能沾到一点儿油污,否则就会失败,不出酒。”我拿出蒸锅,铺上洗干净的蒸笼布,把泡好的糯米倒在上面,大火蒸熟,再把研成细粉末的酒曲均匀地拌入其中。

## 陈剑:摄影为家人留纪念

1969年,天津知青到我所在的农村插队,会摄影的杨哥教我学会了摄影,掌握了曝光、显影、定影、水洗、上光这些流程。

我的姥爷是老寿星。2006年正月,家人准备为他老人家祝寿。在前一周,我就策划为姥爷拍摄了7张照片,有的在老宅院的大树下,有的围着一条红围巾,有的穿着唐装。我还编了7副寿联,分别印在照片上。结果,在姥爷的寿宴上,那一米多长的照片卷轴一挂,谁看了都说:“照片有精神,寿

接着将糯米装入干净的玻璃瓶,压实,中间挖一个小坑,以便出酒。最后盖上瓶盖静置,等着出酒。两天后,我信心十足地打开瓶盖,出乎意料的是,没有出酒。我感到有些意外,是哪个环节出了问题呢?我翻看笔记,原来是温度不够。我找来小棉被把瓶子包裹起来,放到暖气旁。又过了一天,看到糯米从瓶底浮起,再次打开瓶盖,浓郁的酒香飘满了整个屋子。酒酿终于做成了。除夕夜,喝着自己做的酒酿感觉特别甜美。这真是:学以致用做美酒,把盏言欢庆新年!

我年轻时喜欢唱歌,伴奏经常接触到乐队。那时,演出一般只请一支乐队伴奏,歌手们的时间大都用在了等待上。我往往一边等待,一边盯着乐手们看,尤其喜欢看架子鼓。等乐手们休息时,我就悄悄靠近架子鼓,学着敲两下。遇到架子鼓手心情不错,还能给我指点一二。有时,一起参加排练的歌手会跟我开玩笑:“别老是上去捣乱,小心让鼓手骂你。”我只好满脸堆笑。

有一年劳动节,领导带着我们到一家厂矿慰问演出。出

## 杜明骏:临时救场

发的时候还一切正常,可一下车,那个架子鼓手就急性肠胃炎发作,被紧急送到了厂医院。没办法,带队领导说:“就这么凑合着演吧,不要架子鼓了。”但其他乐手都不干,说:“平时都这么练的,没有架子鼓谁控制节奏?要不取消演出吧。”这时,我勇敢地站出来:“让我试试吧。”在大家疑惑的目光中,我走上舞台,开始了第一次架子鼓演奏。从那以后,再有演出时,只要找不到架子鼓手,人们就会想起我。直到卡拉OK伴奏带的出现,才算告一段落。

## 张礼恒:学有所用

退休后,我经常逛花市,自然就喜欢上了养花。于是,我买了两盆茉莉花放在阳台上。它花期长、开花量大、香气怡人,家人都很喜欢。可养了一段时间后,就发现叶子有些发黄。我从网上查阅得知,出现这种情况是缺乏营养所致,要用植物营养液定期喷洒茉莉花叶面。经过使用,果然效果很好,叶片很快恢复了青绿。还有一回,一盆太阳花出现了叶子枯萎掉落的现象,我向一位园艺师请教,原来是缺少磷肥。我买来磷肥施上,没

过几天,那盆太阳花就重新焕发出勃勃生机。

随着养花的兴趣越来越浓厚,我又在阳台上添置了扶桑、一品红、天竺葵等十几种花卉。为了养好花,我买了《新手四季养花》《养花常识一本通》等书籍。浇水、施肥、剪枝和不同季节的养护知识越来越丰富,遇到问题就会迎刃而解。如今,阳台成了花园,看着花团锦簇、争奇斗艳的鲜花,心情无比愉悦。向书本请教,学以致用,让我的生活更加丰富多彩,充实而有意义。

## 主持人发言

将所学知识与实际生活紧密结合,是一种有效的学习方式,可以让我们在解决问题的过程中获得成就感,更加热爱生活。



国风女孩 郭云民/摄



## 找原因

小孙子学习不错,以前每次考试都是班级第一,家长会上老师点名表扬他,我很为他骄傲。没想到,有一次考试小孙子的成绩竟落到全班第10名。家长会结束后,小孙子的班主任单独找我,让我回家帮小孙子找找成绩下降的原因。

回到家,我问小孙子:“尧尧,最近你是不是光贪玩了?”

小孙子说:“我没贪玩。”我说:“那你学习成绩咋降下来了?”

小孙子说:“爷爷,你不知道,我们全班同学都希望考第一,我老考第一,其他同学怎么办?”

汪小弟/文

本期乐游园答案:1.笕;  
2.汁;3.灿;4.羊;5.晶;6.富。



乐享春光 王少青/摄

## 亲情

## “倒贴”保姆

孙子上小学四年级之前都是由我来接送的,后来,我的父母相继卧床,需要人照顾,接送孙子的任务便落在了亲家公和亲家母身上。

亲家老两口住在离我儿子家不远的南园公寓,每天清晨6点就到我儿子家中做早饭。早餐后,亲家公送孙子上学,亲家母洗碗、扫地、收拾房间,忙得不可开交。

亲家母对孙子的照顾可以说是事无巨细,每天穿什么衣服,换季时换什么衣服,上学带什么饮料,放学后准备什么样的水果,生病时如何吃药……处处细致入微。儿子、儿媳担心亲家母身体吃不消,打算请一个保姆。亲家母却说:“请什么保姆,我这个保姆还不称职吗?”大家看她如此执著,也就依了她。事实确实如此,亲家母比保姆考虑得更周到,照顾得更细致,想得更周全,而且还是一位“倒贴”的保姆。

孙子上课外班的花费很大,亲家母倾囊相助;孙子考试取得了好成绩,亲家母会给予适当的奖励;平时,她还要给孙子买牛奶、水果等。算起来,亲家母每年花在孙子身上的钱得有好几万。老伴经常有意当着孙子的面调侃:“你的姥姥是最优秀的保姆。”亲家母笑着说:“我这个保姆还不是一般的保姆呢,是一个‘倒贴’的保姆,不但不挣钱,还往里搭钱。”说完,两人相视哈哈大笑,生活中的烦恼一扫而光。老伴接着对孙子说:“你长大以后一定要对姥姥、姥爷好!”孙子听了频频点头。

孙子时常说:“‘倒贴’保姆姥姥,我长大挣钱了给您花。”亲家母高兴得脸上乐开了花,笑着说:“我期待着那一天的到来,只要你好好学习,有这份孝心就可以了,姥姥心里比吃了蜜还要甜呢!”

陈晓明/文

